



复工企业对员工进行体温测量和登记。

区)有61个;连续3天无新增病例的县(市、区)有65个。

浙江省政府副秘书长陈广胜在接受媒体采访时表示,浙江新增确诊病例呈下降态势,出院病例不断增加,疫情进入相对平稳阶段。

疫情防控出现积极信号,社会生产也正在逐步有序恢复。

## 企业加速复工

新冠肺炎疫情发生以来,全国消费市场受到巨大冲击,众多商贸流通企业处于停业停工状态,作为制造业大省的浙江也受到影响。

春节黄金周期间,浙江省商务厅共监测零售企业200家,发现企业销售额较去年同比下降31.62%。有关专家据此测算,受疫情影响,一季度批发零售企业的销售额下降可能超过50%,全年批发零售业增加值增速可能同比下降0.8%。

为帮助企业共渡难关,2月5日,浙江省疫情防控领导小组发布关于支持小微企业渡过难关的17条意见,从要素成本、财政税收、金融保障、外贸出口等方面提出了针对性的政策措施。2月6日,领导小组又提出“六个转变”“五个没有变”,要求工作重心从集中精力防控疫情,向既抓好防控又保障经济运行转变。

其间,浙江企业首创“共享员工”模式,针对存量员工资源进行跨界整合。疫情期间,餐饮等企业停业造成人员溢出,而商超、外卖行业人员紧张。阿里等电商企业率先启动与餐饮企业的合作,从餐饮企业临时“借调”的员工从事一些上手快、短期培训即可上岗的工作,实现了资源整合互换。

除此之外,浙江省还于2月9日推出首张五色疫情图,根据各县(市、区)累计确诊病例数、本地病例占比、聚集性疫情、连续3天无新增确诊病例等指标计算风险,分别用不同颜色对应不同风险,制作疫情图,实现差别化应对和管理。相关负责人介绍,采用“五色图”进行动态评估,既为科学精准有效防控提供依据,也将为全省复工复产提供有效宏观引导,缓解疏导群众紧张情绪。

2月10日,浙江再次下发文件,要求疫情期间,全力稳企业稳经济稳发展,加快推动经济社会发展恢复正常运行。

位于浙江德清的浙江广汇金属材料有限公司,年前厂房主体已完工,完成投资约7000万元,如今企业面临资金压力,为此,当地政府为广汇出具厂房验收证明,并一次性返还108万元项目保证金,为企业实现早日投产全面提速。

疫情期间,尽快恢复生产,及时交付订单,重续上下游产业链等成为企业面临的切实难题。泰尔茂医疗产品(杭州)有限公司就遇到了物流运输上的困难,企业将这一情况上报杭州市场监管局钱塘新区分局后,相关部门“特事特办”,当天就为其原料供应商的道路运输提供行业监管部门证明,极大缩减办证时间,确保复工企业高效生产。

为满足企业复工的用工需求,杭州市政府率先向铁路部门提出需求,申请在疫情相对平稳、来杭就业人员集中的贵州、河南、四川等地区,为返程务工人员开行专列,复工员工可以免费乘坐。义乌派出的首批6辆包车发车,前往云南、贵州、安徽迎接企业员工回义。嘉善则组织了包机,将150余名员工从四川广元接回浙江,包机返岗的所有员工免费乘坐……浙江多地都已出台相应的配套政策,服务复工复产。

自2月10日复工复产启动以来,浙江企业加速复工,逐步恢复生产。截至2月17日,全省规上工业企业已复工24888家,复工率超过一半,全省没有发生一起因复工导致的新增确诊病例。全省四分之一的县市区已属于较低风险。目前全省绿码率94.7%,绝大多数人能自由流动。

同时,陈广胜表示,复工复产不能一哄而上,浙江的恢复生产工作将基于五色“疫情图”分区分级统筹,把握合理的节奏。

疫情防控是一场对社会治理能力的大考验,随着各项管控措施的落实落地,浙江努力赢得工作主动权。日前,浙江发布《浙江省人民政府关于下达2020年浙江省国民经济和社会发展的计划的通知》,提出今年经济社会发展的主要目标是生产总值增长6%~6.5%,一般公共预算收入、固定资产投资与经济增长基本同步等,为实现这一目标,浙江正在全力以赴。■